# 中牟:书写假日经济"质效双升"答卷

莹文/图)今年国庆中秋假期,中牟以"双节 幻乐 趣游中牟"为主题的近百个文旅体消 费场景为广大市民游客描绘出一幅"晴雨 皆景"的节日盛景,交出了一份亮眼的"假 日经济"答卷。综合智慧旅游大数据监测 和重点景区统计,中牟假日期间累计接待 游客306.21万人次,文化体验景区强势领 跑,"为剧赴城""跟着电影去旅行""跟着赛 事去旅行"成为新风尚,文旅市场呈现"供 需两旺、质效双升"的繁荣景象,成为全国 游客度假旅游的新选择。

作为中牟文旅的"顶流矩阵",各大景 区以差异化主题活动打造沉浸式消费新场 域,推动"一日游"向"多日停留"升级。只 有河南·戏剧幻城以百亩高粱地为天然剧 场,21个剧场每日上演超百场演出,综合 收入8141.07万元,按可比口径计算增长 6.24%,省外游客占比高达80%,成为名副 其实的"跨省旅游目的地";郑州海昌海洋 公园凭借二周年庆与"山海国潮节"双 IP 叠加,万颗南瓜构筑的"南瓜小镇"吸引亲 子家庭打卡,实现单日客流量突破2万人 次;建业电影小镇以"奇遇国庆·一路有戏" 为主题,160场互动演出与4大沉浸式剧



郑州海昌海洋公园大巡游惊艳亮相

本杀让小镇变身"移动剧场",带动夜间消 费占比提升至55%。此外,郑州方特旅游 度假区双园联动升级体验,欢乐世界打造 "巨幅国旗"造景;梦幻王国聚焦亲子家庭, "熊出没小丑节"汇聚三大剧团演出与萌宠 马戏首秀,与各大核心景区一起,共同构筑

起"日夜联动"的文旅消费生态。 假日期间,中牟打破传统景区边界,以 "文旅+"模式推动业态融合,构建"城乡互 补、主客共享"的度假格局。

在商业与文旅双向赋能方面,郑州杉 杉奥特莱斯推出"全国景区门票当钱花" 创新政策,联动"中原首届宠物生活节"吸 引近千组养宠家庭,假期客流量近50万 人次。在撬动"体育+旅游"方面,让赛事 成为游客停留的"强引力",形成"白天观 赛、夜间赏展"的全时段体验和"赛事+文 化+旅游"融合消费闭环,带动旅游收入

此外,生态度假和乡村休闲提质升级 成为新亮点,沙窝森林度假区的"欢乐秋 收季"、Hillands大地之丘的"趣野潮玩 节"融合自然教育与露营体验等新场景吸 引数万游客在田园野趣中感受"慢度假"

假日期间,中牟高效运行假日文旅市场 综合保障机制,以文旅专属网格为抓手,从 交通、服务、应急等多维度构建保障体系。

随处可见的旅游警察、雨中仍巡逻在 主要旅游交通干线的交警铁骑队伍,遍布 景区为游客答疑解惑的志愿者,随时备勤 的医疗急救、应急救援和消防队伍等,让游 客"玩得舒心、留得安心"。

这个假期,从央视镜头下的文化盛宴 到游客口碑里的"二次复游",中牟以"中国 中牟·幻乐之城"的鲜明 IP, 阔步从"文旅 目的地"向"度假生活方式"迈进。

#### 登封市:

### 科技盛宴点燃文旅热潮



景区推出丰富多彩的活动吸引游客

本报讯(记者 李晓光 通讯员 席丽 王呈 文/图)国庆 中秋双节假期,登封市各景区打破"自然风光+历史遗 迹"的传统模式,以科技赋能传统、以文化激活体验,推 出了融合前沿科技创新的系列活动,让游客8天假期沉 浸式感受嵩山的人文魅力与假日活力。

10月2日至3日,嵩山景区以"如愿2025 嵩山圆满" 为主题,机器人功夫秀、无人机光影秀两大科技盛宴率先 点燃双节氛围。在少林景区,机器人表演惊艳亮相,机器 人精准复刻拳、棍等经典招式,上演"古今对话"功夫秀,为 游客打造了一场传统功夫与前沿科技碰撞的视觉盛宴。

"机器人表演中华少林功夫这个创意非常好。感觉一 招一式都非常标准,而且富有力量。今天带着孩子来看, 我们都特别开心。"来自开封的朱女士说道。

在嵩阳景区,嵩山地质博物馆变身光影舞台,千架无 人机以夜空为幕,用酷炫光影语言演绎独属登封的文化与 浪漫,让游客感受科技与文旅融合的独特魅力。来自浙江 的曲先生说:"无人机表演太震撼了,看到动车、五星红旗 和我爱你中国的时候有种热泪盈眶的感觉。"

除了科技盛宴,假期里登封景区还为游客准备了丰富的 文化体验。少林景区"印象少林"功夫迎宾仪式每日上演,拳 法、棍法、刀术轮番登场。嵩阳提灯会则让游客在松影月色 中漫步,伴随精彩的舞蹈、魔术表演,沉浸式感受中式浪漫。

从科技光影到功夫盛宴,双节假期,登封市用多元活 动为文旅产业注入新活力,不仅让游客饱览山水之美、品 味文化之韵,更在互动体验中收获了难忘的假日记忆。双 节假期旅游市场呈现业态不断创新、品质稳步提升的景 象,取得了良好的经济和社会效果。

#### 郑州高新区:

## 秋雨不掩消费热 双节假期别样"红"

本报讯(记者 刘地)今年国庆与中秋双节叠加,形 成了长达8天的"超级黄金周"。虽说秋雨连绵,但群众 消费热情丝毫未减。郑州高新区各大商超紧扣群众需 求,提前布局节日供应与促销活动,以充足的商品、实惠 的价格、贴心的服务,在浓厚的烟火气中为市民幸福感

彩虹桥音乐嘉年华每天一主题, 掀起秋日最燃的旋律; 银龄合唱团用嘹亮歌声献礼祖国,营造出喜庆祥和、团圆温 馨的浓厚双节氛围;国风民乐演绎快闪,让国风韵律点亮街 头每个角落……这个假期,正弘汇通过创意促销活动营造 浓厚节庆氛围,推动销售持续增长,今年假期总销售额较 2024年相应日期同比增长14.5%。

假日期间, 朗悦公园里精彩不断: 创意儿童剧哪吒降 世、公园音乐会、经典爱国电影展演、全民乒乓挑战赛、时 光街机挑战等丰富多彩的活动,赢得顾客如潮好评,打造 了一场趣味与品味兼具的假期消费狂欢。双节期间,朗悦 公园里销售额同比提升40%,展现了强劲的消费活力。

据了解,高新区的双节促消费活动聚焦"供需两端发 力、体验消费赋能",形成"商圈联动、业态互补、福利叠 加"的消费场景。活动覆盖高新区核心商业圈,包括6家 大型商场、1条特色街,双节期间共推出各类活动超50 场,有效带动区域餐饮、零售、文化娱乐等领域消费增长, 累计带动客流 190.06 万人次,同比增长 10.17%,实现销 售额9643.73万元,同比增长12.24%。

同时,记者从网络安全科技馆了解到,假日期间,网安 馆集科学探索、文化体验与爱国情怀于一体,精心筹备了四 大精彩活动,成为假期兼具文化温度与科技趣味的热门打 卡地。

# 二七区:核心商圈成假日"人气磁场"

本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇 通讯员段黎黎)今年国庆与中秋双 节叠加,家国情怀与团圆暖意交 织。假日期间,二七区以一场文旅 融合的盛宴点燃城市活力,多元业 态供给与精彩纷呈的活动不仅为假 日经济注入新动能,更交出了一份 亮眼的成绩单:10月1日至8日,全 区累计接待游客430.33万人次,实 现文旅综合收入11985.58万元,呈 现文旅市场"火爆出圈"与消费潜力 全面释放的双重态势,为区域文旅 经济高质量发展注入强劲动力。

作为城市文旅的重要区域,二 七广场周边早早洋溢出浓厚的节日 氛围。10月1日上午,这里的升旗 仪式成为市民游客抒发爱国情怀的 重要场景,众多群众驻足观礼,在五 星红旗下共感受家国荣光。周边商 业载体同步发力,实现科普教育与 成为假日的"人气磁场"。

热闹不止于市中心。近郊樱桃 沟景区凭借"自然秋景+非遗"双重 魅力,成为郑州周边游客的休闲优 选。层林初染的田园景致令人心旷 神怡,不少游客驻足打卡,沉浸于秋 日自然之美。

即便偶有降雨,也未浇灭市民 的出游热情。瑞光创意工厂紧扣市 民"就近享精彩假期"的需求,以市 集、艺术展览和音乐现场为核心,打 造一站式假日体验目的地。

主题活动与特色街区同样亮点 纷呈。在二七万象城,郑州首届甜 品节璀璨启幕——这是郑州迄今为 止规模最大、品牌最多元的跨区域 甜品主题市集,汇聚全国22座城市 60余家超人气甜品品牌,为市民游 客带来一场"甜度超标"的味觉盛 宴,也为假日经济注入崭新活力。

中铁·泰和里、二七米房同样每 天上演精彩活动。集市摊位、食物 香气、露天音乐与孩童欢笑交织,一 场场多元嘉年华让不同年龄层的游 客都找到专属乐趣。

与此同时,商业综合体消费热 度也持续高涨。双节期间,二七万 达和杉杉奥莱二七店凭借大幅优惠 活动与特色文化演出,实现客流量 与销售额的双重增长。

从整体数据看,全区文旅消费 呈现明显的年轻化、品质化特征, 年轻客群成为消费主力,文创产 品消费、体验式消费与夜间经济 共同构成假日消费的核心增长 极。这背后,是二七区文旅市场 "量质齐升、结构优化"的高质量 发展态势,展现强劲的发展韧性

# 接待游客近350万人次 实现收入1.35亿元

# 中原区双节文旅市场热力十足



本报讯(记者 孙志刚 文/图) 在刚过去的国庆中秋假日,中原区 以"文艺范拉满,烟火气十足"为主 题,成功举办了一系列丰富多彩的 文化旅游体育活动,为广大市民和 游客打造了一场集文化、艺术、娱 乐、亲子、体育于一体的假日盛宴, 营造出浓厚的节日氛围,文旅消费 市场呈现强劲复苏态势(如图)。

据不完全统计,国庆中秋双节 期间,中原区累计接待游客348.7万 人次,实现旅游总收入1.35亿元,文 旅市场活力显著提升。

为激发市民出游热情,中原 区提前谋划,积极整合辖区内文 创园区、文化场馆、文博场所等资 源,推出"文化盛宴一日游""工业 遗产探索游""亲子互动体验游" 三条主题线路,并通过"双节'趣' 中原,看剧看展嗨不停""双节 '乐'中原,逛街遛娃不迷路"等宣 发内容在官方平台广泛传播,有 效预热了假期市场。

假日期间,各类文化体育活动 精彩不断。区图书馆举办"繁花似 锦,花韵国庆"插花活动,区文化馆 推出AI摄影展,区文旅体局组织健 步走、广场舞等全民健身活动。非 国有博物馆也围绕传统文化与家国 情怀开展多项主题展览和社教活 动,丰富了市民的精神文化生活。

在惠民消费方面,中原区联合 滴滴出行推出"天天5折起"及热门 文博景区出行券,体育场馆低免开 放,奥体中心每日发放游泳免费体 验券,多项举措有效激发了市民的 参与热情和消费潜力。

赛演融合成为假日经济新亮 点。双节期间,郑州奥体中心、英 开体育场等在国庆接连举办全国 游泳城市系列赛、青少年网球赛、 家庭羽毛球赛等多场体育赛事。 10月5日孙楠演唱会吸引近1.1 万名观众,实现收入约300万元。 郑州大剧院、郑好看小剧场、郑州 市美术馆、郑州博物馆等文化场 馆也推出高品质演出、沉浸式展 览和互动体验活动,成为市民假 日打卡的热门选择。

此外,中原万达、磨街等文创 园区和商圈通过巨型蛋糕分享、 红歌快闪、文艺演出、非遗体验、 露天电影、民俗巡游等多元化活 动,持续点燃街区活力,成为家庭

出游和年轻人聚会的理想场所。 为确保文旅市场安全有序, 中原区文旅体局在节日期间组织 专项督导组,对全区游泳场馆、星 级饭店、文博单位等开展拉网式 排查,保障假日活动的顺利开展。

# 工业遗存+文旅"一区三园"引潮流

当老厂房的锈迹撞上双节烟 火,当国潮风混搭咖啡醇香,金水区 南阳路街道的"工业遗存+文旅"组 合火了! 8天假期累计接待游客51 万人次,实现营业额约3300万元。

这一成绩的取得,源于南阳路 街道"一区三园"的精准规划,更见 证了闲置工业资源向文旅热土的华 丽蜕变!

郑州记忆1952油化厂创意园作 为"流量担当",凭借"2025 郑州·荒 荒岛咖啡面包节"8天吸引46.12万 人次、营收超2300万元,汇聚国内外 50 多位咖啡主理人及网红面包品 牌,展示多种咖啡冲泡方式;园区还 有河南首家"荒荒岛咖啡街"、集结 100多位摊主的文创市集,以及复古

巡游、萌宠互动、古风 NPC 表演,夜 间十八拍音乐市集更以民谣和特调 吸引日均5万+客流,成咖啡控与文

艺青年胜地。 蜜油创意园主打"红色情怀", 设4处"我和国旗合个影"打卡点, 鲜艳的国旗与斑驳的红砖墙面相映 成趣,成为游客表达爱国情怀的最 佳背景,

密登堡文化园化身"国风会客 厅",10月5日~7日以"华裳漫游国 庆嘉年华"实现国风汉服与二次元 联动,专业妆娘团队可打造特色造 型,舞台上人气地偶团带来国庆限 定表演。

遇见山海文旅项目作为"差异化 担当",以海洋主题沉浸式体验圈粉,

搭配互动演艺与夜间灯光秀,让游客 仿若置身海底,成为家庭亲子游首 选,也完善了片区文旅生态。8天接 待1.3万人次、营收300万元,妥妥成 了片区文旅矩阵的"强力辅助"。

为了能让游客安心游玩,南阳路 街道组建假日应急保障专班,联合公 安、交警、市场监管、消防等部门开展 日常巡查。采用"技巡+人巡"模式, 增加无人机低空巡检频次,形成"空 中+地面"的立体保障网。

南阳路街道用"党建引领+专班 推进+科技赋能"保驾护航,各园区 靠特色IP、多元业态和优质服务圈 粉,共同书写了城市更新与文旅融 合的精彩篇章。

党贺喜 王翠

### 惠民政策送进社区 就业创业明明白白

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋璐璘 张冬梅)近日,荥阳市 豫龙街道檀山社区携手该市就业科举办就业创业政策宣传活 动,真正实现"政策找人、服务上门"。

活动当天,工作人员携带政策手册、宣传展板等材料到场。 社区工作人员及志愿者积极维持秩序、分发资料,现场气氛热 烈。"之前总听说有好政策,但具体怎么申请、能享受哪些优惠一 直不太清楚,今天正好当面与工作人员沟通。"居民李先生高兴

宣传台前,工作人员化身"政策讲解员",围绕居民普遍关注 的高校毕业生就业见习补贴、灵活就业人员社保补贴、大众创业 扶持项目、小微企业创业担保贷款申请条件以及免费技能培训 项目等内容,进行了细致解读和一对一答疑。

除现场讲解外,社区工作人员帮助居民关注线上政策发布 平台,为年长居民提供信息登记服务,确保政策信息传递无死 角。工作人员同时将政策要点整理成通俗易懂的"政策明白 纸",张贴于公示栏,并同步推送至微信群,方便居民随时查阅、

此次联动宣传不仅提升了居民对就业创业政策的知晓度和 理解度,也进一步畅通了政策服务"最后一公里"。



日前,由郑州市文化广电和旅游局主办的"流动的艺 术"文艺展演活动在二七区精彩启幕。一场以"祝福祖国"为 主题的戏曲快闪表演吸引了众多市民游客驻足。

本报记者 朱翔宇 摄

### "前哨探头"察民情 全链机制解难题

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杜俊娜)"孩子上下学经过这 个路口,终于不用提心吊胆了。"近日,登封市纪检监察干部在南 二环与通达路交叉口开展跟踪回访时,居民王女士语气里满是 安心。这一变化,源于登封市纪委监督岗对"12345热线多次反 映的交通隐患"的专项督办。

今年以来,登封市纪委监委聚焦群众需求,将"纪委监督岗" 作为民生诉求的"前哨探头",整合市长热线、信访举报、"办不成 事"窗口等渠道信息,着力构建"线索筛查一靶向研判一督责整 改一回访销号"的全链条工作机制,推动解决一批群众反映强烈

此前,纪委监督岗在梳理市长热线台账时发现,南二环与通 达路交叉口的红绿灯故障投诉一个月内高达6起。"群众频繁反 映的诉求迟迟解决不了,症结到底卡在哪儿?"市纪委监督岗带 班负责人第一时间到现场勘察,查明故障根源系降雨导致地下 管网沉降、设备断电。原来,政务服务大数据局虽承诺整改,但 因涉及电力抢修、管网修复两个领域,部门间对修缮经费归属、 施工责任划分存在争议,导致问题陷入"僵局"。

纪委监督岗以"快响应、实处置、解民忧"为准则,当即明确 由政务服务大数据局牵头,电业、住建、交警等部门协同配合,全 流程跟踪督导,压实主体责任。在精准有力的监督推动下,住建 部门组织施工队开挖道路,对沉降的地下管网开展修复作业;电 业部门紧随其后,接通电路;交警部门加急调配安装临时交通 信号灯,全力保障路口通行安全。此前拖而不决的问题从纪委 介入到通电亮灯,仅用了7个小时。

"纪委监督岗"自设立以来,累计受理企业群众问题线索11 件次,移交问题线索1个;对71个进驻窗口部门开展监督检查, 发现并推动解决各类问题 405个,整改完成率 100%。

该市纪委监委相关负责人表示,将进一步持续优化"纪委监 督岗"工作机制,拓宽诉求收集渠道,把监督力量下沉到民生一 线,真正让群众的"糟心事"变成"暖心事",让监督实效看得见、 摸得着。

#### 推进移风易俗 建设文明乡风

#### 网格传文明 邻里易旧俗

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 赵晶)为培育文明乡风、 良好家风、淳朴民风,中原区桐柏路街道城开社区充分发 挥网格长"贴近群众、服务群众"的一线优势,以网格化管 理为抓手,扎实推进移风易俗工作,让文明新风尚在社区 落地生根。

社区各网格长化身移风易俗"宣传员",通过"线上+线 下"相结合的方式开展宣传引导。线上,依托网格微信群、 社区公众号等平台,推送移风易俗倡议书、文明祭扫小贴 士、节俭办婚丧案例等内容,覆盖居民几千人次,引导大家 转变观念;线下,网格长们走进楼栋单元、沿街商铺,通过发 放宣传手册、面对面讲解等形式,向居民详细解读移风易俗 的重要意义,重点围绕婚事新办、丧事简办、厚养薄葬等内 容与居民沟通交流,倾听群众意见,解答疑问困惑,累计发 放宣传资料300余份,开展宣讲3场。

在推进移风易俗过程中,网格长们还注重发挥"调解 员"和"示范员"作用。针对社区内即将举办婚丧事宜的家 庭,网格长主动上门走访,耐心劝导居民摒弃大操大办、铺 张浪费的旧俗,鼓励采用简约、文明的方式办理。此外,网 格长们带头践行移风易俗,在家庭生活和社交活动中以身 作则,用实际行动影响身边人,形成了"网格长带头、居民跟 学"的良好氛围。